Об административной ответственности за несоблюдение правил при перевозке детей
Уважаемые родители, соблюдайте правила дорожного движения при перевозке детей! Пункт 22.9 ПДД РФ гласит: перевозка детей до 12-летнего возраста в транспортных средствах, оборудованных ремнями безопасности, должна осуществляться с помощью использования специальных детских удерживающих устройств, соответствующих весу и росту ребенка, или иных средств, позволяющих пристегнуть ребенка с помощью ремней безопасности, предусмотренных конструкцией транспортного средства, а на переднем сиденье легкового автомобиля – только с использованием специальных детских удерживающих устройств.

Некоторые родители игнорируют соблюдение п. 22.9. КоАП РФ, тем самым создают условия, опасные для жизни и здоровья своего ребенка, за что могут быть подвергнуты административному взысканию за ненадлежащее исполнение обязанностей по защите прав и интересов ребенка. В соответствии с ч.1 ст. 12.23 КоАП РФ за перевозку детей до 12 лет в нарушение правил дорожного движения предусмотрен административный штраф в размере  
500 руб.
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Кроме того, согласно ст. 5.35 КоАП РФ за неисполнение или ненадлежащее исполнение родителями обязанностей по воспитанию ребенка как ответственного дисциплинированного участника дорожного движения, или неисполнение родителями обязанностей по сохранению жизни ребенка при перевозке личным транспортом – родители привлекаются к административной ответственности по ст. 5.35. административного кодекса РФ.

На основании ч.1 ст.29.13 КоАП РФ сотрудники УМВД ГИБДД России могут направлить в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав представление об устранении причин и условий, способствующих совершению административного правонарушения, в котором указывают на злостное нарушение родителями правил дорожного движения, в части перевозки детей без автомобильных кресел, с приложением объяснений и копий документов о ранее совершенном гражданином административном правонарушении по ч. 1 ст. 12 23 КоАП РФ, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав на основании полученного представления принимает дальнейшее решение данной проблемы.

Уважаемые родители! Только от Ваших ответственных действий при перевозке ребенка или при переходе через дорогу с ребенком, зависит его здоровье и даже жизнь.

